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มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย



บอร์ดไตรภาคี ยังไม่เคาะขึ้นค่าแรง 400 บาท ทั่วประเทศนัดประชุมอีกครั้งพ.ค. 

คณะกรรมการพิจารณาแนวทางการ

ปรับขึ้นค่าแรงขั้นต ่า 400 บาท ได้มีการ

ประชุม มาแล้ว 2 รอบ ในเดือนมีนาคม 

และเดือนเมษายน แต่ยังไม่ได้ข้อสรุป 

เนื องจากที ประชุมมีความเห็นต่างกัน จึง

ให้จัดท่าข้อมูลเพิ มเติมและจัดประชุมใหม่

ในเดือนพฤษภาคม



ค่าจ้างขั้นต่่าเฉลี่ยทั่งประเทศระหว่างปี 2552 - 2567
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วัน ช่วงเวลา อัตราค่าจ้าง (บาท/วัน) %Change

จาก 2554 --> 2555 จาก 215 --> 279 29.8%

จาก 2555 --> 2556 จาก 279 --> 300 7.5%

จาก 2554 --> 2556 จาก 215 --> 300 39.5%

2567(m1) --> 2567(m12) จาก 345 --> 400 15.9%

ที มา:กระทรวงแรงงาน

29.8%

39.5%

15.9%



รัฐบาลชุดปัจจุบันมีนโยบายขึ้นค่าแรงขั้นต่่า
400 บาททั่วประเทศ

• เนื องจากเกิด Trade War

• ส่งผลให้ต้นทุนการผลิตสูงขึ้น
• หากขึ้นค่าแรงทั้งประเทศจะกระทบ
ผู้ประกอบการจ่านวนมากโดยเฉพาะ SMEs

ยังไม่สามารถด่าเนินการได้ครบทั่วประเทศ
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ช่วงเวลา
บังคับใช้
เม.ย. 67

รายละเอียดการขึ้นค่าแรงขั้นต่่าเป็น 400 
บาท

กิจการโรงแรม 4 ดาวขึ้นไป และมีลูกจ้างตั้งแต่ 50 คนขึ้นไป 10 จังหวัดน่าร่อง ซึ ง
เป็นเพียงบางเขตพื้นที และบางจังหวัดเท่านั้น ประกอบด้วย (กรุงเทพฯ (เขตปทุมวัน/
วัฒนา) กระบี (เขต อ.อ่าวนาง) ชลบุรี (เขตพัทยา) เชียงใหม่ (เขตเทศบาลนคร
เชียงใหม)่ ประจวบคีรีขันธ์ (เขตหัวหิน) พังงา (เขตเทศบาลคึกคัก) ภูเก็ต
ระยอง (เขตบ้านเพ) สงขลา (เขตหาดใหญ่) ราษฎร์ธานี (เขตเกาะสมุย)

ม.ค. 68 4 จังหวัด 1 อ่าเภอ (ภูเก็ต, ฉะเชิงเทรา, ชลบุร,ี ระยอง, เกาะสมุย)



ปีที่ปรับขึ้นอัตราค่าแรงขั้นต่่า ค่าจ้างขั้นต่่า (บาท/วัน)

2552 148-203

2553 151-206

2554 159-221

2555 222-300

2556 300

2560 300-310

2561 308-330

2563 313-336

2565 328-354

2567 330-370

2568 337-400

ช่วงอัตราค่าจ้างขั้นต่่าทั้งประเทศระหว่างปี 2552 - 2568

ที มา : กระทรวงแรงงาน
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เทียบค่าแรงขั้นต่่าในภูมิภาค

6ที มา: Trading Economics

หมายเหตุ ใช้อัตราแลกเปลี่ยนเฉลี่ยเดือน มี.ค. ปี 2568 จาก ธปท.

ไทย
สูงกว่า
35.58%

ไทย
สูงกว่า
40.95%

ไทย
สูงกว่า
65.66%

ไทย
สูงกว่า
78.90%



สถานภาพแรงงานไทย: 

กรณีศึกษาผู้ที่มีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท
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ส่ารวจทั่วประเทศ จ่านวน 1,250 ตัวอย่าง

ระหว่างวันที่ 19 – 25 เมษายน 2568

วันที่ 29 เมษายน 2568



เพศ อายุ

15-19 ปี
2.3%

20-29 ปี
32.0%

30-39 ปี
27.3%

40-49 ปี
20.6%

50-59 ปี
13.9% 60 ปีขึ้นไป

3.9%
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ข้อมูลทั่วไป

53.2% 46.8%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



9

Generation

14.7% 57.0%

24.3%

การศึกษา

ประถม
23.8%

มัธยมศึกษา
24.0%

ปวช./ม.ปลาย.
28.1%

ปวส./
อนุปริญญา

17.5%

ปริญญาตรี
6.3%

ไม่ได้เรียน
หนังสือ
0.3%

ข้อมูลทั่วไป

ช่วงอายุ : Gen Z (14 – 24 ปี) Gen Y (25 – 44 ปี) 

Gen X (45 – 59 ปี) Gen bb (60 ปีขึ้นไป)

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

4.0%



69.8%

30.2%
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อาชีพ ร้อยละ

ส่วนราชการ/รัฐวิสาหกิจ 7.9

พนักงานภาคเอกชน 32.5

รับจ้าง (ได้รับเงินเป็นเงินเดือน) 30.5

รับจ้างเป็นรายวัน/รายสัปดาห์/เป็น

ชิ้นงาน
27.2

อาชีพอิสระ 1.9

อยู่ในระบบ

ประกันสังคม

อยู่นอกระบบ

ประกันสังคม

ข้อมูลทั่วไป

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ
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ลักษณะงาน ร้อยละ

งานสายอ่านวยการ/พนักงานปฏิบัติการ 24.9

ใช้แรงงานภาคบริการ/ร้านอาหาร 24.0

ใช้แรงงานในโรงงาน 23.8

ใช้แรงงานก่อสร้าง 12.6

แรงงานมีผีมือ เช่น ช่างซ่อม ช่างเทคนิค 

เสมียน กุ๊ก เป็นต้น

7.0

แรงงานระดับปฏิบัติงาน 6.5

อื่นๆ 1.2

สถานที่ท่างาน ร้อยละ

ในส่านักงาน 27.4

ในโรงงาน/ไซด์งาน 41.1

บ้านนายจ้าง 8.3

ร้านค้า 13.6

ร้านให้บริการอื่น 9.6

ข้อมูลทั่วไป

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ภูมิภาค

12

เหนือ

11.1%

กลาง

24.6%

ตะวันออกเฉียงเหนือ

17.5%

กทม.และปริมณฑล

33.1%

ใต้

13.7%

ข้อมูลทั่วไป

พื้นที่ส่ารวจกลุ่ม

ตัวอย่าง

ภูมิล่าเนา

ของกลุ่มตัวอย่าง

กรุงเทพฯ และ

ปริมณฑล

ตะวันออก

เฉียงเหนือ

กลาง เหนือ ใต้ ภาพรวม

กรุงเทพฯ และปริมณฑล 3.8 4.2 1.2 - - 2.6

ตะวันออกเฉียงเหนือ 55.4 66.7 73.3 42.9 - 62.0

กลาง 17.8 16.7 10.3 28.6 28.6 15.1

เหนือ 17.8 12.5 12.7 28.6 - 15.4

ใต้ 5.2 - 2.4 - 71.4 4.8

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

สัดส่วนการท่างานนอกภูมิล่าเนาของตนเอง

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หน่วย: ร้อยละ



จ่านวนคนในครอบครัวและอัตราการพึ่งพิง

จ่านวนคนในครอบครัว
ร้อยละของจ่านวนคน

ในครอบครัว

อัตราการพึ่งพา*

ของแต่ละช่วงของจ่านวน

คนในครอบครัว

1-2 คน 43.7 68.2

3-4 คน 44.0 64.6

5-6 คน 10.4 77.1

มากกว่า 6 คนขึ้นไป 1.9 80.8

รวม 100.0 67.7
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ปี 67 
49.6%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ หมายเหต:ุอัตราการพึ งพิง = (ผู้ไม่มีรายได้/ผู้มีรายได้)*100



สถานภาพทางการเงิน

ของแรงงานไทย
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รายได้เฉลี่ย

ตัวเอง (ร้อยละ) ครัวเรือน (ร้อยละ)

62 64 65 66 67 68 62 64 65 66 67 68

ต่่ากว่า 5,000 บาท 1.2 0.9 0.4 0.3 0.1 0.7 0.2 0.3 - - - 0.4

5,000-10,000 บาท 26.4 25.7 24.0 13.5 19.4 9.1 2.8 2.5 2.9 0.4 1.1 0.8

10,001-15,000 บาท 72.4 73.4 75.6 86.2 80.5 90.8 4.9 6.9 8.7 3.3 2.8 25.0

15,001-30,000 บาท - - - - - - 43.2 31.7 24.5 31.4 21.5 30.9

30,001-60,000 บาท - - - - - - 33.3 32.1 44.9 49.0 50.2 35.2

สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป - - - - - - 15.6 26.5 18.9 26.0 24.4 7.7

15*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



รายจ่ายเฉลี่ย

ตัวเอง (ร้อยละ) ครัวเรือน (ร้อยละ)

62 64 65 66 67 68 62 64 65 66 67 68

ต่่ากว่า 5,000 บาท 6.4 5.2 9.6 0.6 1.6 1.5 2.0 1.1 2.3 0.5 0.3 0.7

5,000-10,000 บาท 37.9 57.7 34.7 36.5 46.4 45.6 3.9 8.6 9.5 3.9 4.0 20.0

10,001-15,000 บาท 46.0 34.7 44.9 61.4 51.6 52.4 6.8 11.0 24.8 7.7 5.9 10.1

15,001-30,000 บาท 9.3 2.4 10.8 0.5 0.3 0.3 43.0 38.1 16.5 22.8 20.8 40.9

30,001-60,000 บาท 0.2 - - - 0.1 0.2 29.2 22.9 30.1 21.1 24.5 24.6

สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 0.2 - - 1.0 - - 15.1 18.3 16.8 44.0 44.5 3.7

16*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



การเก็บออม/เก็บเพื่อยามฉุกเฉินในปัจจุบันของแรงงาน

มี
38.6%

ไม่มี
61.4%
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เงินออมคิดเป็น

ร้อยละ 9.4 ของรายได้

เงินออมตอ่เดือน ร้อยละ

ต่่ากว่า 500 บาท 1.0

500 - 1,000 บาท 44.3

1,001 - 1,500 บาท 3.3

1,501 - 2,000 บาท 35.8

2,001 - 3,000 บาท 12.1

มากกว่า 3,000 บาทขึ้นไป 3.5

รวมเฉลี่ยต่อเดือน (บาท) 839

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


เปรียบเทียบประเด็นต่างๆ กับช่วงปี 2567
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เพิ่มขึ้น/ดีข้ึน เท่าเดิม ลดลง/แย่ลง

รายได้ 47.1 52.3 0.7

รายจ่าย 48.8 51.2 0.0

ชั่วโมงการท่างาน 2.6 97.0 0.4

การเก็บออม 11.0 85.3 3.7

ภาระหนี้ 7.8 82.3 9.8

หน่วย: ร้อยละ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



อาชีพเสริมในปัจจุบันของแรงงาน
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รายได้ต่อเดือน ร้อยละ

500 - 1,000 บาท 8.6

1,001 - 1,500 บาท 0.3

1,501 - 2,000 บาท 36.6

2,001 - 3,000 บาท 22.6

มากกว่า 3,000 บาทขึ้นไป 32.0

รวมรายได้เสริมเฉลี่ยต่อเดือน 3,092

มี
9.2%

ไม่มี
90.8%

(ปี 67 18.4%)

• อาชีพอิสระ 10.8%

• รับจ้าง (มีรายได้เป็นเดือน) 12.4%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



พฤติกรรมการใช้จ่ายในปัจจุบัน

66.1

44.8

48.9

49.2

52.2

52.1

21.0

35.3

42.7

18.5

16.4

25.5

12.9

19.9

8.4

32.3

31.3

22.4

62

64

65

66

67

68

0% 20% 40% 60% 80% 100%

62 64 65 66 67 68
ใช้จ่าย "เท่ากับ" รายได้ที่ได้รับ 66.1 44.8 48.9 49.2 52.2 52.1

ใช้จ่าย "น้อยกว่า" รายได้ที่ได้รับ 21.0 35.3 42.7 18.5 16.4 25.5

ใช้จ่าย "มากกว่า" รายได้ที่ได้รับ 12.9 19.9 8.4 32.3 31.3 22.4
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ในปัจจุบันนั้นท่านมีการใช้จ่ายอย่างไรเมื่อเทียบกับรายได้ที่ได้รับ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


สถานภาพทางการเงินของแรงงาน: การใช้จ่ายอย่างไรเมื่อเทียบกับรายได้ที่ได้รับ
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สาเหตุ ร้อยละ

มีค่าใช้จ่ายจ่าเป็นเพิ่มขึ้น 45.7

มีภาระหนี้ต้องช่าระ 22.9

ราคาสินค้าเพิ่มสูงขึ้น 22.9

รายได้ไม่เพียงพอต่อรายจ่าย 8.5

ใช้จ่ายมากกว่ารายได้
(22.4%)

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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สัดส่วนค่าใช้จ่ายต่อเดือนในปัจจุบัน
ค่าใช้จ่าย 62 64 65 66 67 68

ค่าอาหารและเครื่องดื่ม 18.8 26.0 16.3 14.9 20.0 28.0

ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย และเครื่องใช้ในบ้าน 9.8 11.0 11.2 9.4 12.4 19.2

ช่าระหนี้ (ผ่อนสินค้า/หนี้สินอื่น) 7.8 12.6 17.4 21.0 15.2 10.4

ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับยานพาหนะ 9.9 8.9 8.4 8.5 9.8 8.2

การเลี้ยงดูบุตรหลาน (รวมถึงการเล่าเรียน) 8.6 9.1 12.7 7.8 8.7 8.1

ค่าเครื่องนุ่งห่ม และรองเท้า 8.2 7.7 8.9 8.1 5.7 7.1

ยารักษาโรค และค่ารักษาพยาบาล 7.5 7.2 8.9 8.8 8.7 6.7

ค่าโทรศัพท์ 7.7 8.0 9.3 8.1 7.8 6.3

การเสี่ยงโชค 7.0 6.0 6.4 7.7 6.7 6.0

ลงทุน 14.7 3.5 0.5 14.1 5.0 Na.

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



สถานภาพทางการเงินของแรงงาน: การมีปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่ายในปัจจุบัน

ปัญหารายได้ไม่พอค่าใช้จ่าย ร้อยละ

ไม่มีปัญหา 29.0

มีปัญหา 71.0

23

สาเหตุ ร้อยละ

ราคาสินค้าแพงขึ้น 45.2

รายได้ไม่เพิ มแต่ราคาของเพิ ม 20.2

ภาระหนี้มากขึ้น 15.4

มีของที ต้องการซื้อเพิ มมากขึ้น 8.8

อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น 8.6

รายได้ลดลง 1.9

แก้ไขโดย ร้อยละ

หาอาชีพเสริม 22.9

ขาย/จ่าน่าสินทรัพย์ที มี 22.0

ขอความช่วยเหลือจากญาติพี น้อง 20.2

กู้ยืมในระบบ (ธนาคาร/สถาบันการเงิน) 17.6

กู้ยืมนอกระบบ 11.4

น่าเงินออมออกมาใช้ 5.8

ปี 67 (15.7%)

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


สถานภาพหนี้ของแรงงานไทย

และการจัดการหนี้

24



ปัจจุบันครัวเรือนของท่านมีหนี้สินหรือไม่
หนี้สินของครัวเรือน 2562 2564 2565 2566 2567 2568

มี 95.0 98.1 99.0 99.1 98.8 97.9

ไม่มีหนี้ 5.0 1.9 1.0 0.9 1.2 2.1

25

หน่วย: ร้อยละ

วัตถุประสงค์ในการกู้ 61 62 64 65 66 67 68

หนี้บัตรเครดิต 36.1* 36.8* 16.0 14.7 12.5 11.6 21.9

ยานพาหนะ 24.9 19.0 11.1 8.6 8.1 9.2 16.2

ที่อยู่อาศัย 10.8 13.7 8.4 8.0 9.2 10.9 11.7

หนี้ส่วนบุคคล รวมในบัตรเครดิต 17.0 15.1 14.5 17.5 11.1

ใช้คืนเงินกู้ 7.2 6.4 11.5 20.0 17.5 11.0 11.0

ใช้หมุนเวียนในธุรกิจ Na. Na. Na. 8.0 8.6 10.6 8.5

ลงทุน 13.6 8.3 17.0 9.3 7.8 7.9 5.8

โทรศัพท์/Tablet Na. Na. Na. Na. 7.2 6.4 4.8

ค่ารักษาพยาบาล 6.7 15.7 8.8 6.9 6.6 7.4 4.7

การศึกษา 0.7 0.1 10.2 9.4 8.0 7.5 4.5

หนี้อื่นๆ Na. Na. Na. Na. 6.8 Na. Na.

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 

(ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

ลูกจ้างราชการ/รัฐวิสาหกิจ 17.1% รับจ้างรายวัน 13.2% 

รับจ้างรายเดือน 17.9% ลูกจ้างราชการ/รัฐวิสาหกิจ 16.4%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

พนักงานเอกชน 24.5% ลูกจ้างราชการ/รัฐวิสาหกิจ 23.0%

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


หนี้ส่วนบุคคลหรือหนี้บัตรเครดิตส่วนใหญ่ น่าไปใช้จ่ายในเรื่องใดมากที่สุด

ประเภทการใช้จ่าย 66 67 68

อุปโภคบริโภค 41.4 42.0 31.5

สินค้าคงทน 6.0 0.8 17.5

ที่อยู่อาศัย 10.8 16.2 11.2

ยานพาหนะ 8.9 12.1 9.7

สินค้าฟุ่มเฟือย 1.6 0.8 8.8

โทรศัพท/์Tablet 2.3 2.8 7.8

ใช้หนี้เดิม 21.6 15.6 6.6

ค่าเล่าเรียน 1.4 0.3 2.8

หมุนเวียนธุรกิจ 2.9 5.3 2.7

ลงทุน 0.7 1.5 0.6

อุปกรณ์การเรียน 0.2 0.4 0.6

ค่ารักษาพยาบาล 2.0 2.3 0.2

อื่นๆ 0.2 Na. Na.
26

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้ของครัวเรือน

หนี้สิน
จ่านวนหนี้สินเฉลี่ย

ต่อครัวเรือน (บาท)

ผ่อนช่าระต่อเดือน 

(บาท)

อัตราดอกเบ้ียเงินกู้

เฉลี่ย

รวม 432,318.08 8,407.55

ในระบบ 82.9% 7,858.86 5.7% ต่อปี

นอกระบบ 17.1% 1,986.89 13.6% ต่อเดือน

27ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การผ่อนช่าระต่อเดือนต่อรายได้ต่อเดือน

รายได้ต่อคน

การผ่อนช่าระต่อเดือน

ต่่ากว่า 

5,000 บาท

5,000 - 

10,000 บาท

10,001 - 

15,000 บาท

15,001 - 

30,000 บาท

ต่่ากว่า 5,000 บาท 99.0 48.9 51.8 90.5

5,000-10,000 บาท 1.0 31.9 15.5 4.5

10,001-15,000 บาท - 6.4 9.0 -

15,001-30,000 บาท - 12.7 23.7 -

28

หน่วย: ร้อยละ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ลักษณะการช่าระหนี้บัตรเครดิตใน 6 เดือนที่ผ่านมา

29

ช่าระเต็มจ่านวน
27.0%

แบ่งช่าระบางส่วน
64.2%

ขาดการช่าระ/ผ่อน
ผันการช่าระ

8.8%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา ท่านเคยประสบปัญหาผิดนัดการผ่อนช่าระ หรือไม่

เคย
8.8%

ไม่เคย
91.2%

30

สาเหตุ ร้อยละ

มีภาระต้องช่าระหนี้ก้อนอื่นก่อน 51.7

รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 41.4

มีรายจ่ายฉุกเฉินเกิดข้ึน 6.9

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้สินในปัจจุบันส่งผลต่อการใช้จ่ายโดยรวมอย่างไร

การใช้จ่ายในปัจจุบัน

ลดลงมาก
2.3%

ลดลง
32.5%

เท่าเดิม 57.5%

เพิ่มขึ้น
7.7%

การใช้จ่ายในอีก 3 เดือนข้างหน้า

31

ลดลงมาก
3.7%

ลดลง
25.6%

เท่าเดิม 64.5%

เพิ่มขึ้น
6.2%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ทัศนะต่อรายได้และความคิดเห็นประเด็นแรงงาน



ระดับราคาสินค้าในปัจจุบัน

กระทบต่อการด่าเนินชีวิตของท่านหรือไม่

33

ไม่กระทบเลย
กระทบ

น้อย ปานกลาง มาก รวม

ต่่ากว่า 5,000 บาท - - - 100.0 100.0

5,001-10,000 บาท - 3.2 45.7 51.1 100.0

10,001-15,000 บาท 0.5 10.6 54.4 34.4 100.0

ภาพรวม 0.5 9.9 53.4 36.3 100.0

หน่วย: ร้อยละ

กระทบมากแก้ไขโดย

แก้ไขโดย ร้อยละ แก้ไขโดย ร้อยละ

ประหยัด ใช้จ่ายเท่าที่มี 67.6 ขอยืมญาติ พี่น้อง คนสนิท 5.6

เบิกค่าจ้างล่วงหน้า 9.1 กู้ยืมมาใช้ในช่วงที่ราคาสินค้าแพง 4.9

กดเงินสดจากบัตรเครดิต 8.2 จ่าน่า/ขายทรัพย์สิน 4.7

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ทัศนะต่องานที่ท่านท่าอยู่ในปัจจุบัน

34

อาชีพ มั่นคง ไม่มั่นคง ไม่แน่ใจ รวม

ลูกจ้างราชการ/รัฐวิสาหกิจ 71.4 4.8 23.8 100.0

พนักงานภาคเอกชน 71.8 3.5 24.7 100.0

รับจ้าง (ได้รับเงินเป็นเงินเดือน) 79.3 4.0 16.6 100.0

รับจ้างเป็นรายวัน/รายสัปดาห/์เป็นชิ้นงาน 58.6 7.4 34.0 100.0

อาชีพอิสระ 30.0 30.0 40.0 100.0

ภาพรวม 62.2 9.9 27.8 100.0

หน่วย: ร้อยละ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ทัศนะต่อโอกาสในการตกงาน

โอกาสในการตกงาน 59 60 61 62 64 65 66 67 68

ไม่มีโอกาสเกิดเลย 1.8 17.5 17.4 29.9 15.8 16.8 26.3 22.0 19.3

น้อย 5.6 20.2 19.2 19.8 24.5 23.6 17.1 11.5 31.8

น้อยมาก 9.4 18.4 13.5 20.3 20.5 17.8 24.5 7.9 19.2

ปานกลาง 29.0 29.6 30.5 24.9 2.0 29.8 20.3 30.7 27.1

มาก 44.1 11.2 14.6 4.7 23.9 11.0 11.5 27.8 2.4

มากที่สุด 10.1 3.1 4.8 0.4 13.3 0.9 0.3 0.0 0.2

35

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์) จึงไม่มีการส่ารวจ

• รับจ้างที่ ได้รับเงินเป็น

เงินเดือน

• รับจ้ าง เป็นรายวัน /

ร า ย สั ป ด า ห์ / เ ป็ น

ชิ้นงาน

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ในกรณีที่มีความกังวลในเรื่องของการตกงาน 

กลับไปท่างานภาค
การเกษตรของที่

บ้าน
25.9%

เร่งหางานใหม่ก่อนที่จะถูก
ออกจากงานเดิม

22.8%

กลับภูมิล่าเนา
22.2%

น่าเงินออมออกมาใช้ในช่วง
ที่ไม่มีงานท่า

9.3%

เข้าขอความช่วยเหลือจาก
ภาครัฐในการหางานท่า

9.3%

ฝึกอบรม/
เพิ่มพูนความรู้

6.2%

ใช้เงินประกันสังคม
3.7%

อื่นๆ
0.6%

36

ท่านมีแผนรองรับความเสี่ยงอย่างไร เงินที่มีอยู่ในปัจจุบัน ท่านคิดว่าจะสามารถด่าเนิน

ชีวิตประจ่าวันของท่านได้นาน ......... เดือน

ระยะเวลา ร้อยละ

ไม่เกิน 3 เดือน 88.0

3-6 เดือน 12.0

เฉลี่ย 2 เดือนคร่ึง

รับจ้างได้รับเงินเป็นราย

เดือน 99.3% รับจ้างได้รับ

เงินเป็นรายวัน 89.9%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


เศรษฐกิจ

ประเทศ
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

แย่มาก แย่ ปานกลาง ดี ดีมาก

หากประเมินสถานการณ์เศรษฐกิจ ท่านคิดว่าสถานการณ์เป็นอย่างไร

37
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ประเด็นที่รัฐบาลควรดูแลกับแรงงาน

38ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

เงินเดือน ค่าจ้าง ภาพรวม

ดูแลเรื่องเงินช่วยเหลือแรงงานกรณีตกงาน 15.9 15.9 15.9

ดูแลเรื่องค่าครองชีพ (ราคาสินค้า) 14.0 18.2 15.3

ดูแลเรื่องการว่างงาน 18.1 7.9 15.1

ดูแลเรื่องการรับรักษาของผู้ประกันตน 15.1 10.7 13.8

ดูแลเรื่องการเพิ่มค่าแรงขั้นต่่า 9.5 15.4 11.3

ดูแลเรื่องปัญหาแรงงานต่างด้าว 8.8 11.6 9.6

ดูแลเรื่องหนี้ของแรงงาน 8.1 7.9 8.1

ดูแลเรื่องสวัสดิการให้แรงงาน 5.9 7.6 6.4

ดูแลเรื่องฝีมือแรงงาน 3.4 3.8 3.5

ความเหลื่อมล้่าในที่ท่างาน 1.1 0.7 1.0

ดูแลการใช้แรงงานมากเกินขอบเขต 0.2 0.2 0.2

หน่วย: ร้อยละ

อันดับ 1 อันดับ 2 อันดับ 3



เฉพาะกลุ่มตัวอย่าง

ที่รับเงินเป็นค่าจ้าง



40

ท่านคิดว่าค่าจ้างขั้นต่่าในปัจจุบันมีความเหมาะสมมากน้อยเพียงใด

ไม่เหมาะสม
เลย

11.2%

น้อยมาก
7.3%

น้อย
19.8%ปานกลาง

60.4%

มาก
1.3% สาเหตุที่เห็นว่าไม่เหมาะสม/เหมาะสมน้อย ร้อยละ

ราคาสินค้าและค่าครองชีพสูง 84.2

ท่างานมานานรายได้ขึ้นน้อย 6.2

รายได้ไม่เพียงพอ 8.6

ความเหลื่อมล้่าและความไม่ยุตธิรรม (งานเยอะคนน้อย) 1.0

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



41

ในกรณีที่หากไม่สามารถปรับเพิ่มค่าแรงได้อย่างที่คาดหวังไว้ท่านจะปรับเพิ่มอย่างไร

ร้อยละ

เพิ่มเท่ากับค่าเดินทางที่เพิ่มสูงขึ้น 29.9

เพิ่มเท่ากับค่าสาธารณูปโภคที่เพิ่มสูงขึ้น 19.8

เพิ่มเท่ากับอัตราดอกเบ้ียเงินกู้ 18.9

เพิ่มเท่ากับราคาอาหารทีเ่พิ่มสูงขึ้น 17.9

เพิ่มเท่ากับค่าเช่าที่อยู่อาศัย 13.5

รวม 100.0

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



• ควบคุมราคาสินค้า/บริการที่จ่าเป็น

• ลดต้นทุนให้กับผู้ประกอบการในด้านอื่นนอกจาก

ค่าแรงงาน

• เพิ่มสวัสดิการให้กับแรงงานที่มีรายได้น้อย

ผลจากการปรับขึ้นค่าจ้างขั้นต่่า อาจส่งผลให้ราคาสินค้าปรับเพิ่มสูงขึ้น

กว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน ท่านยอมรับได้หรือไม่

ไม่ได้
53.4%ได้

46.6%

42

แนวทางเพื่อแก้ไขปัญหาเรื่องค่าแรงหรือค่าครองชีพ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ภาระหนี้สินในปัจจุบันส่งผลต่อการใช้จ่ายโดยรวมอย่างไร

การใช้จ่ายในปัจจุบัน

ลดลงมาก
3.1%

ลดลง
37.5%

เท่าเดิม 50.8%

เพิ่มขึ้น
8.6%

การใช้จ่ายในอีก 3 เดือนข้างหน้า

43

ลดลงมาก
1.6%

ลดลง
24.6%

เท่าเดิม 65.1%

เพิ่มขึ้น
8.7%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ท่านมีความกังวลต่อหนี้ที่อยู่ในปัจจุบันหรือไม่อย่างไร

44

ไม่กังวล
22.7%

กังวลบางครั้ง
67.1%

กังวลเป็น
ส่วนใหญ่
9.4%

กังวลมาก
0.8%

ความกังวลต่อหนี้ ความสามารถในการช่าระหนีก้้อนดังกล่าว

ได้แน่นอน
53.9%

ไม่แน่ใจ
45.3%

ไม่สามารถ
ช่าระได้
0.8%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ระดับราคาสินค้าในปัจจุบัน

กระทบต่อการด่าเนินชีวิตของท่านหรือไม่

45

กระทบมากแก้ไขโดย

แก้ไขโดย ร้อยละ

ประหยัด ใช้จ่ายเท่าที่ม 67.1

เบิกค่าจ้างล่วงหน้า 9.7

กดเงินสดจากบัตรเครดิต 8.9

กู้ยืมมาใช้ในช่วงที่ราคาสินค้าแพง 7.6

ขอยืมญาติ พี่น้อง คนสนิท 3.6

จ่าน่า/ขายทรัพย์สิน 3.1

ไม่กระทบ
เลย

0.3% กระทบน้อย
11.5%

กระทบปาน
กลาง

53.6%

กระทบมาก
31.1%

กระทบมาก
ที่สุด

3.5%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



ท่านมีความกังวลในเรื่องใด หากมีการปรับขึ้นค่าจ้างขั้นต่่า 400 บาททั่วประเทศ

ประเด็นที่แรงงานมีความกังวล ร้อยละ

มีแรงงานนอกระบบเพิ่มขึ้นมาแทนแรงงานเดิม 22.8

ราคาสินค้าเพิ่มสูงขึ้นกว่าค่าแรงที่เพิ่ม 22.5

ความเป็นอยู่ไม่ได้ดีขึ้นอย่างที่คาดไว้ 18.0

ย้ายงานที่ให้ค่าจ้างตามค่าครองชีพ 16.3

สมัครเข้าท่างานยากขึ้น ใช้ความสามารถมาก 13.4

ตกงานจากธุรกิจปิดกิจการ 7.1

46ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


เปรียบเทียบระหว่างปี 2552-2567

47*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน)์จึงไม่มีการส่ารวจ



อาชีพเสริม
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18.4 มี

9.2

ไม่มี
90.7

ไม่มี
93.4

ไม่มี
81.6

ไม่มี
86.6

ไม่มี
84.3 ไม่มี

90.6

ไม่มี
73.8

ไม่มี
58.3

ไม่มี
62.6

ไม่มี
65.1

ไม่มี
65.2

ไม่มี
21.4

ไม่มี
80.1

ไม่มี
84.1

ไม่มี
81.6 ไม่มี

90.8

48*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหน้ีของแรงงานไทย
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49*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


วัตถุประสงค์ในการกู้

วัตถุประสงค์ในการกู้ 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2564 2565 2566 2567 2568

หนี้เพื่อใช้จ่ายทั่วไป 60.8 36.5 38.0 35.5 51.8 34.3 36.4 24.4 36.1 36.8 17.0 15.1 14.5 17.5 11.1

บัตรเครดิต n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a 16.0 14.7 12.5 11.6 21.9

ใช้คืนเงินกู้ n.a n.a n.a n.a 0.0 21.9 16.1 8.7 7.2 6.4 11.5 11.7 10.7 11.0 11.0

ลงทุน n.a n.a 5.1 11.7 6.2 6.5 6.8 10.7 13.6 8.3 17.0 9.3 7.8 7.9 5.8

ซื้อยานพาหนะ 15.1 28.9 26.2 17.1 14.7 16.3 15.2 37.5 24.9 19.0 11.1 8.6 8.1 9.2 16.2

ที่อยู่อาศัย 8.4 16.3 17.2 19.6 23.2 16.9 16.7 14.3 10.8 13.7 8.4 8.0 9.2 10.9 11.7

ใช้หน้ีประกอบธุรกิจ n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a n.a 8.0 8.6 10.6 8.5

ค่ารักษาพยาบาล n.a n.a 13.2 15.1 1.6 3.5 8.0 3.9 6.7 15.7 8.8 6.9 6.6 7.4 4.7

อื่นๆ(การศึกษา/มือถือ/แทป

เล็ต)
15.7 18.3 0.3 1.0 2.5 0.6 0.8 0.6 0.7 0.1 10.4 9.4 22.0 13.9 9.2

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

50

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้ของครัวเรือนของแรงงานไทย

หนี้สิน จ่านวนหน้ีสินเฉลี่ยต่อครัวเรือน (บาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560

หนี้สินรวม 91,063.90 87,641.08 91,710.08 98,428.60 106,216.67 117,839.90 119,061.74 131,479.89

ขยายตัว n.a. -3.76% 4.64% 7.33% 7.9% 10.94% 1.04% 10.43%

ในระบบ 51.88% 53.3% 52.3% 48.1% 43.9% 40.4% 39.38% 46.4%

นอกระบบ 48.12% 46.7% 47.7% 51.9% 56.1% 59.6% 60.62% 53.6%

51

หนี้สิน จ่านวนหน้ีสินเฉลี่ยต่อครัวเรือน (บาท)

2561 2562 2564 2565 2566 2567 2568

หนี้สินรวม 137,988.21 158,855.86 205,809.81 217,952.59 272,528.15 344,522.22 432,318.08

ขยายตัว 4.95% 15.1% 29.56% 5.90% 25.04% 26.4% 25.5%

ในระบบ 65.4% 58.2% 71.6% 68.9% 79.8% 64.8% 82.9%

นอกระบบ 34.6% 41.8% 28.4% 31.1% 20.2% 35.2% 17.1%

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ภาระหนี้ของครัวเรือนของแรงงานไทย

หนี้สิน ผ่อนช่าระต่อเดือน (บาท)

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560

รวม 5,405.78 5,263.64 5,773.47 5,990.33 6,639.09 7,377.96 8,114.31 5,080.48

ในระบบ 4,708.23 4,418.67 5,009.31 5,539.42 5,456.90 5,639.44 5,889.53 5,587.28

นอกระบบ 4,099.02 4,097.18 4,582.49 5,163.65 7,412.70 8,245.45 9,657.78 5,244.88

52*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

หนี้สิน ผ่อนช่าระต่อเดือน (บาท)

2561 2562 2564 2565 2566 2567 2568

รวม 5,326.90 7,200.16 8,024.47 7,935.19 8,577.38 9,295.56 8,407.55

ในระบบ 5,719.97 7,138.45 7,781.31 7,839.02 7,936.55 7,503.13 7,858.86

นอกระบบ 4,761.12 4,028.19 3,223.02 3,755.48 2,381.86 3,653.83 1,956.89

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ความสามารถในการช่าระหนี้ในรอบปีที่ผ่านมา
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79.1 77.9 80.1 81.8 83.5 78.6

85.4 80.3 85.1

31.5 29.5

45.7
38.8

30.1 29.8 30.7
20.9 22.1 19.9 18.2 16.5 21.4

14.6 19.7 14.9

68.5 70.5

54.3
61.2

ไม่มีปัญหา มีปัญหา
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*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

              ปี 64 มีการผ่อนผันการช่าระหนี้ และพักช่าระหนี้เป็นส่วนใหญ่ ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การออม
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2552 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2564 2565 2566 2567 2568

95.0

75.9
68.5 63.9 59.0

23.9 21.8

39.4

62.6

41.4

13.8
21.4

32.3
26.5

33.8 38.6

5.0

24.1
31.5 36.1 41.0

76.1 78.2

60.6

37.4

58.6

86.2
78.6

67.7
73.5

66.2 61.4

ไม่มี มี

54*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


พฤติกรรมการใช้จ่ายในปัจจุบัน

2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560

ใช้จ่าย เท่ากับรายได้ที่ได้รับ 20.4 23.0 52.2 39.7 44.0 19.7 28.6 50.7

ใช้จ่าย น้อยกว่ารายได้ที่ได้รับ 74.5 69.4 37.5 57.0 38.1 44.8 28.9 13.7

ใช้จ่าย มากกว่ารายได้ที่ได้รับ 5.2 7.7 10.3 3.3 17.9 35.5 42.5 35.6

55

หน่วย: ร้อยละ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

2561 2562 2564 2565 2566 2567 2568

ใช้จ่าย เท่ากับรายได้ที่ได้รับ 58.1 66.1 44.8 48.9 49.2 52.3 52.1

ใช้จ่าย น้อยกว่ารายได้ที่ได้รับ 24.9 21.0 35.3 42.7 18.5 16.4 25.5

ใช้จ่าย มากกว่ารายได้ที่ได้รับ 17.0 12.9 19.9 8.4 32.3 31.3 22.4

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การวางแผนท่ากิจกรรมและการใช้

จ่ายในช่วงวันหยุดแรงงาน

56



กิจกรรมในช่วงวันหยุดแรงงาน
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46.1

40.4

31.1

28.8

26.4

19.8

3.0

1.3

0.8

0.3

ไปซื้อของ

ทานอาหารนอกบ้าน

ท่องเที่ยว

พักผ่อนอยู่บ้าน

ท่าบุญ

สังสรรค์

ไปสถานที่จัดงานแรงงาน

ดูหนัง

กลับบ้านต่างจังหวัด

ไปสวนสนุก/สวนน้่า

อื่นๆ ปี68 ปี67

หน่วย : ร้อยละของผู้ตอบ

1

1

2

3

2

3

ไปเที่ยวมาแล้วช่วงก่อนหน้า

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การใช้จ่ายในช่วงวันหยุดแรงงาน

กิจกรรม จ่านวนเงินเฉลี่ย:บาท เพิ่มขึ้น ลดลง เท่าเดิม

ท่องเที่ยว 3,890.31 63.0 16.9 20.1

สังสรรค์ 1,542.58 35.0 28.0 37.0

ทานอาหารนอกบ้าน 1,790.72 63.9 16.5 19.6

ท่าบุญ 994.71 27.7 19.5 52.8

ดูหนัง 550.65 46.2 15.4 38.4

กลับบ้านต่างจังหวัด 1,274.63 62.5 12.5 25.0

ไปสวนสนุก/สวนน้่า 1,695.00 33.3 66.7 0.0

ไปสถานที่ที่จัดงานวันแรงงาน 750.02 48.4 35.5 16.1

ไปซื้อของ 1,847.02 65.9 17.8 16.3

พักผ่อนอยู่บ้าน 261.12 29.0 30.0 41.0

ค่าใช้จ่ายโดยรวมเฉลี่ย 2,890

58

หน่วย: ร้อยละ

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


เปรียบเทียบการใช้จ่ายในช่วงวันแรงงานกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา
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น้อยลง เท่าเดิม มากขึ้น

มูลค่าการใช้จ่าย จ่านวน/ปริมาณการซื้อ

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ
ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


บรรยากาศวันแรงงานเทียบกับปีที่ผ่านมา

คึกคัก
มากกว่า
17.5%

คึกคัก
พอๆกัน
50.6%

คึกคักน้อย
กว่า

31.9%

60

ปี 2568

ปี 2567คึกคัก
มากกว่า
49.6%คึกคัก

พอๆกัน
38.4%

คึกคักน้อยกว่า
11.9%

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง 1,250 ตัวอย่างทั วประเทศ



2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2564 2565 2566 2567 2568

มูลค่าการใช้จ่าย (ล้านบาท) 1,546 1,625 1,796 1,921 1,965 1,999 2,054 2,115 2,193 2,233 1,793 1,526 2,067 2,117 2,185

อัตราการขยายตัว (%) 3.9 4.9 10.5 6.9 2.3 1.7 2.7 3.0 3.7 1.8 -19.7 -14.9 29.8 2.4 3.2
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หน่วย: ล้านบาท

*หมายเหตุ ปี 63 มีการใช้มาตรการป้องกันการแพร่ระบาดโควิด-19 (ล๊อคดาวน์)จึงไม่มีการส่ารวจ

มูลค่าการใช้จ่ายในวันแรงงาน

ที มา:ส่ารวจกลุ่มตัวอย่าง

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม

กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย

TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342

หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน่าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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